Между Государственным учреждением здравоохранения «Городская больница №9 г.Тулы» и федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Тульский Государственный университет» заключен договор о проведении практической подготовки обучающихся медицинского института федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Тульский Государственный университет».
Практическая подготовка обучающихся обеспечивается путем их участия в осуществлении медицинской деятельности в соответствии с образовательными программами. Целью практической подготовки  обучающихся  является обеспечение готовности к осуществлению профессиональной деятельности. 
ГУЗ «Городская больница №9 г.Тулы» предоставляет обучающимся Университета и создает необходимые условия для прохождения практической подготовки и получения знаний по специальности в соответствии с образовательной программой, обеспечивающие наибольшую эффективность прохождения практической подготовки обучающихся Университета.
Сотрудники учреждения участвуют в выполнении совместных научно-исследовательских работ, внедрении их результатов в обязательный процесс и практику здравоохранения, организация и проведение конференций, семинаров, симпозиумов, выставок, совещаний, форумов, направленных на обмен опытом, научной и практической информацией, укрепление взаимовыгодных связей:  
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